

习近平新时代中国特色社会主义思想在上海的实践

这是一个成就梦想的城市

6月16日,由中共中央对外联络部和中共上海市委共同主办的“中国共产党的故事——习近平新时代中国特色社会主义思想在上海

的实践”特别对话会在上海举行。会上,上海市委书记李强分享了陆家嘴金融城兴起、“一江一河”岸线贯通、超大城市“两张网”建设

的故事,还有五位来自不同岗位的演讲者从亲身经历与亲眼见证,讲述了上海经济社会发展和人民生活水平提升的故事。

正是在这些故事中,我们见证着,上海这座光荣的城市不断创造着不凡业绩,成为习近平新时代中国特色社会主义思想在上海的生

动实践。本报记者采访到五位演讲者,听他们讲述演讲准备过程、现场感受以及对“上海故事”的内心感悟。

讲自贸区 从长长的化妆品购物清单讲起



郑海鳌
中国(上海)自由贸易试验区管委会政策研究局副局长

昨晚,记者电话联系上郑海鳌。他是毕业于同济大学的博士,作为“新上海人”,毕业后投入到浦东改革开放,几年前被抽调到外高桥保税区,有机会参与到中国首个自贸区的改革方案制定,尤其自贸区扩区后,他更是投入自贸区改革至今。一个月前,郑海鳌被选中上台讲述自贸区故事。如何把这些年上海自贸区的改革,特别是中国共产

党领导下的改革开放取得的成就,通过案例展现出来,让老外也能够听得懂、有兴趣。为此,他选择了四个有关联的故事。“自贸区改革的核心是营造市场化、法治化、国际化的营商环境,推动投资和贸易自由化便利化,我所讲的就是围绕这个主题。”

第一个故事侧重我国对外资敞开大门,采取与国际对接的规则,即按照“负面清单”模式。第二个故事

从长长化妆品购物清单说起,“许多听众脸上露出笑容,大家心领神会,很有贴切感”,它表面上讲非特殊用途化妆品进口备案制管理变化,背后透露的是自贸区“证照分离”改革。第三个故事讲药品上市许可持有人制度,通过这项改革,体现中国更好地融入全球化产业链中。第四个故事是关于人才,以外国高管准备把海外总部业务整合到中国,却

发现自己可能面临“年龄超标”而失业的烦恼为例,反映自贸区人才政策与时俱进,服务实际。“人才政策是许多老外关心的内容,台下许多人听得特别认真”,正是聚天下英才而用之,为自贸区注入海纳百川的活力。

“中国改革开放取得伟大成就,最关键是中国共产党的坚强领导。我们心往一处想,劲往一处使,让梦想成为现实。”在回答黎巴嫩驻华大使关于中国“发展秘诀”的问题时,郑海鳌如是说,不少老外听了连连点头,发自内心的为中国“点赞”。

首席记者 宋宁华

技术创新来自一线



朱毅敏
上海建工集团副总工程师

5分钟讲述浦东天际线成长的故事,感染台下40多个国家的外交官。忆起特别对话会上的分享,朱毅敏仍能感受到当时的激动和紧张。

“站在这样的国际场合,讲好中国故事,机会很难得。”朱毅敏说,选择以浦东天际线成长作为发言主题,是因为这是浦东改革开放的缩影,也是上海城市建设的发展。朱毅敏讲述时,眼前浮现的就是自己参

与建设的金茂大厦、环球金融中心、上海国金中心……它们是建设者的作品,更是时代发展的见证。

发言时,朱毅敏还提到自己参与设计的“整体钢平台模架装备”,这是中国首创的装备,可使工人高空作业时,即便遇到12级风,都有全封闭的安全工作环境。目前,在建中的浦西第一高楼徐家汇中心,张江科学之门的东、西塔楼,都用到了

这套设备,来帮助施工人员实现超高层建筑的安全施工。

“我心里还有梦想,那就是中国成为全方位领先的建造强国,建筑高度不仅体现在物理意义上,更要实现绿色化、智能化、工业化的高度。”朱毅敏说,他的梦想还在继续。目前,他承担了重点研发计划项目。作为负责人,他手头有6个课题正在开展,其中“整体钢平台模架装

备”也将更新迭代,朝着绿色化、智能化、工业化发展。

“这是我的梦想,这也是时代给我们的机会。”朱毅敏说,从事建设行业30年,他深深感到,成天坐在办公室里是研究不出新工艺、新方案来的,技术创新来自一线、来自项目,工程技术人员一定要到施工现场去,才能掌握第一手资料,在第一时间发现问题,在第一时间解决问题。

而朱毅敏,也将在第一线续写他和上海世界级天际线的故事。

本报记者 裘颖琼

我是中国发展的亲历者



施学理
上好佳中国有限公司董事长

“太荣幸了,太荣幸了,真的很荣幸。”昨晚,当记者接通施学理的电话时,对方连用三个“荣幸”来表达激动之情,“我接到成为特别对话会演讲者的通知时,就知道这是一场非常有意义的活动,但没想到会是这么大的平台”。作为出生在菲律宾的第三代华人,施学理常常自嘲中文不够好,但这一份演讲稿却是他亲用手写中文写就,“一定要自己

写,因为我讲的全是自己的故事”。

2005年,施学理的父亲、菲律宾企业家施恭旗被授予上海“荣誉市民”称号,12年后,他也获此殊荣。特别对话会上,施学理借助视频,“请”来自己的父亲,一起讲述两代人在上海的奋斗,令人动容。

“上世纪80年代,我父亲就来沪考察,1992年邓小平同志视察南方谈话发表后,1993年,上海市人

民政府突破机制,帮助我们建立两家中外合资企业。”施学理说,当时吸引外资的政策还不成熟,但上好佳的快速落地,说明上海改革开放走在前列。

如今的上海已是国际化平台,能触及全球技术和市场。特别对话会结束当晚,施学理久久难以入眠,“能在这样一个大舞台上,面对世界讲述自己的上海故事、中国故事,让我对中国共产党领导下的巨变得有了

更感性的认识。”他说:“中国的发展无先例可循,是中国共产党的正确领导才改变人民的生活”。

从16日晚至今,施学理的手机里“点赞”不断,海内外亲友都被他的故事打动,更为他站上舞台而高兴。而作为在沪生活26年的“老上海人”,施学理除了点赞上海的开放,还喜欢上海的包容。“上海创业氛围很浓,走在马路上,常常能看到各种个性化小店,这既是生活的气息,也是创业的激情。我想上海的开放、创新和包容,是人们始终深爱它的重要原因。”本报记者 张钰芸

4分49秒描绘上海“第一居委”



徐丽华
黄浦区外滩街道宝兴居民区党总支书记

“就在去年,旧区改造工程的阳光照进宝兴里。”讲到这里,徐丽华抬手做了一个挥洒的动作,就像清晨阳光照进老弄堂。

特别对话会上,这位黄浦区外滩街道宝兴社区党总支书记、“70后”的“小巷总理”登台演讲,向世界讲述中国故事、上海故事,“(演讲)4分49秒,是我一个月来状态最好的时候!”昨晚,徐丽华告诉记者,故事

讲得成功,是这座城市给了她底气。

徐丽华回头想想,演讲前一个月的训练格外严谨,虽说“小巷总理”每天要面对居民,要是没点口才,真没法工作。可登台演讲,那完全是另一种本事。一个月里,每周三天,下午4时到晚上8时,一遍遍修改、熟悉演讲词,看着稿子念,背稿子,脱稿讲,一字一顿讲,不行,要声情并茂!一步步练下来,紧张,没有了。

居委会,富有中国特色的基层自治组织。徐丽华很想通过宝兴里的故事,向世界讲述中国基层治理的效率和效力。宝兴里诞生了新中国上海第一个居委会,徐丽华在这里工作了9年。这期间,特别是疫情之下的旧改,让她感受到上海基层治理不一样的使命感、执行力、成就感。她在演讲中介绍,宝兴里仅用半年实现1200多户居民

100%自主签约、100%自主搬迁,高质量、高效率完成旧改,提升居民群众安全感、获得感、幸福感。不少老外也是平生第一次听说居委会的故事,让他们了解上海基层社会治理的模样。

如今,宝兴里居民搬走了,但居委会作为基层自治组织,为居民服务的核心任务不会改变。“如今,宝兴居委会主任是‘90后’,党总支副书记是‘80后’,我是‘70后’,服务居民的自治传统,是我们不变的初心!”徐丽华说。

首席记者 姚丽萍

这是年轻一代正在书写的中国故事



陈睿
上海哔哩哔哩科技有限公司董事长

五位讲述者中,哔哩哔哩(简称“B站”)董事长兼首席执行官陈睿所代表的行业,是最为“年轻”的。会后,他表示:“今天分享的这些故事,实际是许多发生在这片土地上的鲜活故事的缩影。通过这些故事,会给外国使节们看到一个更加全面、立体、真实的上海和中国。”

如陈睿所言,他分享的,不单单是这家互联网企业在这片热土成长的故事,更是220万B站年轻创作者乃至9.27亿中国网络视频用户正在讲述的新时代中国故事。

刚刚发射成功的神舟十二号载人飞船,就离不开中国年轻人的创新和努力。昨晚,B站知名视频博主

王骁和中国科学院国家空间科学中心研究员刘勇一同开启神舟十二号发射直播,引起无数年轻观众关注,他们身处中国科技创新的浪潮中,见证着中国科技的崛起。

当代中国年轻人享受的物质生活条件更优越,受教育水平更高,创造和自我表达能力更强。在B站,

年轻创作者每月推出770多万条视频,覆盖7000多个内容圈层。这些优质作品,既丰富中国年轻人文化生活,也实现他们创作、表达梦想。

对陈睿来说,在上海,每天有无数为梦想拼搏的故事正在发生,这是中国故事和中国精神的真实写照,也是世界观察中国的窗口。陈睿表示:“我很荣幸,与中外嘉宾分享这些思考和感悟,让更多人了解B站,也通过B站了解上海,了解中国年轻人。”本报记者 吴旭颖